Artikel-Nr. 3468 87001 Agrarwirtschaft 16/88
C IV -3 - wj 1986/87 (4) 28.4.88

Betriebseinkommen, Verkaufserlése, sichlicher Betriebsaufwand und Aktivkapital
der Landwirtschaft im Wirtschaftsjahr 1986/87

Die hier vorgelegten Berechnungen beruhen auf den Betriebsabschlissen der Buchfiihrungsstatistik des Ministeriums fir landlichen
Raum, Landwirtschaft und Forsten, die mittels kombinierter freier und gebundener Hochrechnungen so verallgemeinert wurden, da
die unterschiedliche Struktur der Wirtschaftsgebiete ebenso wie die differenzierte Verteilung der Betriebsgrofen und -typen im
Land berlicksichtigt und auf die Gesamtheit der baden-wirttembergischen Landwirtschaft angemessen Ubertragen ist.

Als Gesamtheit der Landwirtschaft wird im Zusammenhang mit den Nachweisungen aber die Nahrungsmittelproduktion und Ge-
samtwertschépfung die Summe aller landwirtschaftlichen Betriebe und Wirtschaftseinheiten ab 0.5 ha Gesamtflache mit 0.5 und
mehrHektar landwirtschaftlich genutzter Flache verstanden {ohne Forstbetriebe). Nachdem die untere Erfassungsgrenze der Boden-
nutzungserhebung im Rahmen der Statistikbereinigung auf 1 und mehr Hektar bzw. kleinere Flachen mit Verkautsanbau angehoben
worden ist, mufiten die Flachen flir den Bereich zwischen alter und neuer Erfassungsgrenze geschatzt werden, um grundsatzliche
Vergleichbarkeit mit den Ergebnissen friiherer Jahre zu gewdhrleisten. Bei einer Gegeniberstellung mit friheren Nachweisungen ist
allerdings zu beriicksichtigen, daf die Vergleichbarkeit aufgrund der bundeseinheitlichen Umstellung auf ein neues System der
Buchfiihrungsstatistik {Wirtschaftsjahr 1977/78), umfangreicher Bestandsumschichtungen in den Buchfilhrungsbetrieben {Wirt-
schaftsjahr 1978/79} und interner methodischer Verbesserungen bei der Hochrechnung (Wirtschaftsjahr 1982/83) teilweise beein-
trachtigt ist. Die im vorliegenden Statistischen Bericht mitgeteilten Ergebnisse sind jedoch miteinander vergleichbar,

Zur Kennzeichnung der Einkommensentwickiung der Gesamtlandschaft dient wiederum das Betriebseinkommen oder Nettosozial-
produkt zu Faktorkosten {= Wertschdpfung); es stellt die Differenz aus Betriebsertrag abziglich Sachaufwand und damit den am zu-
verldssigsten zu ermittelnden Einkommensmafstab dar. Im Wirtschaftsjahr 1886/87 wurde fir die Gesamtheit der baden-wirttemn-
bergischen Landwinrtschaft ein Betriebseinkommen von 3.0 Miiliarden DM ermittelt, das sind 8,82 mehrals 1985/86 und 6,0% mehr
als im Mittel der Wirtschaftsjahre 1980/86. Je Betrieb errechnet sich infolge des Strukturwandels ein durchschnittliches Betriebs-
einkommen von 19 967 DM oder 13% mehr als im sechsjahrigen Mittel 1980/81 —1985/86. Allerdings ist die Einkommensverbesse-
rung ausschlieBlich auvf die Wein- und Obstbaubetriebe der GroRBenklasse unter 10 ha LF beschrankt. Fiir alle anderen Betriebs-
groBenklassen und Betriebsformen {auler Gemischtbetrieben) ergaben sich jedoch erhebliche Einkommensminderungen (vgl. Ta-
belle 1}:

1. Batriebseinkommen der Landwirtschaft im Wirtschaftsjahr 1985/86 und 1986/87

1985/86 19a6/87
GroBenklassen
nach der landwirt- landwinsch-
landwirtschaftlich schaftlich . sehaltlich
genutzten Flache Betnebe genutzta Betricbseinkemmen Betricbe genutztp Betriebseinkommen
von .. big Flncho Flache
unter ... ha
Anzahl ha DM/a LF | Mill. DM e Anzahl ha DM/sha LE | Mill DM omiie
05-10 103 983 304 765 20340 619,892 5 8961.5 101 298 295 261 3 3496 989,006 9 763.3
10 - 20 25 781 37y 119 21831 811,500 31 476.7 25 068 161 465 20722 749,028 29 879,9
20 — 30 13 257 324 039 19350 627,015 47 296,9 13 08O 319 677 18234 582,899 44 5641
30 - 50 8 018 299525 1 601.8 479,779 598377 B8 210 307 041 15118 464,185 565390
50 und mehr 2582 199496 1116.8 222,797 86 2885 2 7486 211193 10323 218,015 79 393,7
Zusammen 153 621 1 499 544 — 2760983 179721 150 402 1 494 637 — 3003,133 199674

HERAUSGEGEBEN VOM STATISTISCHEN LANDESAMT BADEN-WURTTEMBERG

Nachdruck, auch im Auszug, nur mit Quellenangabe gestattet



2. Verkaufseribse der Landwirtschaft im Wirtschattsjohr 1985/86 und 1986/87

1985/88 19B6/87
Erzeugnis
1000 t GE % Mill. DM % 1000t GE % Mill. DM %
Pflanzliche Erzougnisse
Getreide 1 555,2 18.3 6991 8.8 11852 14,1 514,7 6.5
Kartotfeln 98.3 1.2 148.4 1.9 98,7 1.2 180,0 2.2
Zuckerriben ae3a 36 1203 1.5 321.6 3.8 126,0 1.5
Gemiise 342 0,4 2112 2,7 34,5 0.4 191,9 2,4
Obst 136,1 1.6 5325 6.7 298.4 3.5 684.8 8.6
Wein 95,9 11 238.0 3.0 258,3 3.1 655,7 8,2
Blumen und Zierpflanzen
sowis Baumschulkuituren 441 0.5 850,2 108 45,0 0.5 8551 10,7
sonstige pflanzl. Erzeugnisse 1196 1.4 1295 1.6 138.9 1.6 1337 1.7
zusammen 23871 28,1 29292 37.0 2 380,6 28.2 33419 418
Tierische Erzeugnisse
Schlachtrinder einschl. -kalber 2219,7 26,2 16205 20,5 2171.4 25,7 14290 179
Schlachtschweine 13112 15,5 1111,2 14,0 1411,2 16,7 1 061.,5 13.3
Milch 1.988,7 234 17387 22,0 1978.2 23,4 1 6959 21,2
sonstige tierische Erzeugnisse 5773 6.8 5128 8.5 507.9 6.0 4555 5.7
zusammen 6 0986,9 71,9 4 983,2 63,0 6 068.7 71.8 4 6419 58.1
Pflanzliche und tierische Erzeugnisse
Insgesamt | 8 4840 1000 79124 100,0 8 449.3 1000 7 983.8 100,0
3. Sachlicher Betriebsaufwand der Landwirtschatt im WirtschaRtsjahr 1985/86 und 1986/87
1985/88 1SB6/87
Bezeichnung
Mill. DM DM/ha % Mill. DM DOM/ha %
Handselsdinger 516.,8 344,7 9.2 460,5 308.3 8.4
Futtermittelzukauf 11825 788,6 21,4 12189 8155 22,2
Saatgut 166.,5 11,0 3.0 162,56 108.,7 2.9
Pflanzenbehandlungsmittel 2190 146.,0 3.9 225,7 151.0 4,1
Unterhaltung der Gebaude
und des Inventars 551,8 3680 10,0 541.8 3625 9.8
Abschreibung bei Gebaude
und beim inventar 1 491,30 994,5% 26,91 1531,3 10245 278
Brenn- und Treibstoff,
elektrischet Strom 473,0 315.4 B.5 4240 283.7 7.3
Betriebsstauern?! 131.4 87.8 2,4 126.4 84,6 2.3
Allgameine Kosten? 8059 537.4 14,8 812,6 543,7 14,8
Insgesamt 553821 3 693,3" 100.0" 5 503,7 ' 36823 100,0
1) Berichtigt. — 2) EinschlieBlich Beitrdge zur Berufsgenossenschaft und Familienausglaichkpssa. — 3) Fernsprechgebiihren, Frachten, Bisromatarial u.a.’
4. Aktivkapital {Vermégen) und Reinertrag/Vertust in der Landwirtschaft im Wirtschattsjohr 1985/86 und 1986/87
1985/86 1986/87
Grolenklassen nach der - . . .
landwirtschattlich (3::::?;::‘8,'” Reinerirng/Varlyst?! ‘C:::;k;gz'::, Rainertrag/Verlust?!
genutzten Flacha -
won .. bis ... unter .. ha . R
. in % des . n % des
Milk. DM Aktivkapitals Mill. DM Aktivkapilals
0.5=-10 11 9271 - 5801 - 4,9 137398 — 4340 - 3.2
10 — 20 10 532,5 - 148.,8 —-1.,4 10 1425 — 209.6 - 2,1
20 - 30 7 669,2 3.1 0.0 7 448,0 - 390 - 05
ap — 50 59413 51.8 09 6 027.0 26,5 04
50 und mehr 2 6406 41,5 1,6 26599 39.2 1.5
Insgesamt 38 710,7 - 6325 - 1.6 40 017.2 - 616,8 -15

1} Aktivkapital {(Vermbgen] = Boden- und Wirtschattsgebaudekapilal, Maschinen-, Vieh- und Umlaufkapital. — 2] Reinertrag/Verlust = Rohginkommen minus Lohn-
anspruch der Besitzerdamilie oder Rohertrag minus Gesamtaufwand {Sathaulwand plus Arbeitsautwand).



